
. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
. 
 
 

 
 

 2025/  2024ــــــــــــــــــة: السنـــــــــــــــة الجامعيـ

 
 

 الجمهــىريت الجسائــريت الديمقــراطيت الشعبيـــت
 

République Algérienne Démocratique et Populaire 
البحــث العلمـي زارة التعليــم العــالي وو  

Ministère de l’Enseignement Supérieur et de la Recherche Scientifique   
–بسكرة  – جــامعت محــمد خيضــر  

التسييــرعلــوم  والتجــارية  كــلية العلــوم الاقتصــادية و  

  علـــوم التسييــر قســـن



 
 

 :أهداف المحاضرة
 :ان يكن قادرا على  لطالب بعد تناولو ىذه المحاضرة ينتظر من ا

 .فهم بنية نظرية الدباراة و تشكيل مصفوفة الدفع 
 .التمييز بين لستلف  استراتيجيات نظرية الدباراة   
 الخالصة أو النقية الاستراتيجية ذات باراةالدايجاد قيمة   

 محتوى المحاضرة
 

 I مفهوم نظرية الدباراة.. 
 II)النمذجة الرياضية لنظرية الدباراة) التمثيل الدصفوفي  .. 
 III. الاستراتيجيات الدطبقة في نظرية الدباراة و طرق حلها. 
 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 



 
 

 
التي تكون فيها احتمالية حدوث تدرج نظرية الدباراة ) او نظرية الالعاب كما تسمى( في حالة عدم التأكد 

قائمة على أساس ردود الفعل الدتبادلة بين طرفي الصراع، بينما في  )مع العلم انها نظرية حالات الطبيعة غير معروفة 
الصراع مع قوى الطبيعة قائم على أساس رد فعل من طرف واحد، وىو الشخص الطبيعي أو الدعنوي، على اعتبار أن 

التنافسية  تهدف الى تحليل الدواقففهي ،  شخاص، وىي قائمة شئنا أم أبينا(لأترد على تصرفات ا لا الطبيعة جماد
 من أجل تحفيض حالة عدم التأكد من خلال مصفوفة العوائد .  الدتعارضة بين الخصوم 

I  مفهوم نظرية المباراة: 
على يد الباحث الفرنسي  1221كلمة مباراة ىي مصطلح وفكرة جديدة في الفكر الاقتصادي ظهرت عام 

Borel Emile  ل كتاب عام العمليات وعلم القرار كلل ذلك بنشر أو ، وتزامنا مع تطور الأبحاث في لرال بحوث
للباحثين جون فون نيومان ومور   " Theory of games and behavior economic" ''بعنوان  1244

 أطراف عدة بين الصراع أو التنافس عن الناتجة الدشكلات من العديد لحل جديدا منهجا خلالو من جانسترن ، قدما
 ,. لصالحو الصراع أو التنافس ىذا ينهي أن طرف كل يحاول بحيث

الدمكنة)  الخيارات أفضل تحديد دفبه الدصالح تضاربلحالات   رياضي تحليلعبارة عن  فنظرية الدباراة 
على فكرة فهي تقوم   .النتيجة إلى وصولا الدتاحة الظروف ظل في الدناسب القرار اتخاذ في للمساعدة الاستراتيجيات( 
 خلالستحواذ على منافع أو مكاسب معينة، من الااول كل منها السيطرة أو تحالدتنافسة  (فرادلاأو ا)أن الدؤسسات 

النتائج الدترتبة على ىذه  اختلافاعتماد استراتيجيات معينة متاحة لكل طرف، ضمن فرص متساوية مع 
 ، وذلك وفقا  لقواعد معروفة مسبقا ، والتي تتمثل في: ستراتيجياتلاا

  د من الدشاركين في الدباراةوجود عدد لزدو 
  الدتاحة يختار من بينها (الاستراتيجيات)عدد لزدود من البدائل لاعب لكل 
   كل لاعب يقابلها عائد معيناستراتيجية 
  يعرف ما يستخدم فيها نو لا، لك لاخرىا الأطراف ستراتيجياتراة يعلم بااالدبكل طرف مشترك في. 
 
IIالرياضية لنظرية المباراة) التمثيل المصفوفي(. .  النمذجة 

 مالية، نتائج عنو يترتب طبيعية أو معنوية صفة ذات كانوا سواء اللاعبين بين والصراع الدنافسة عملية إن
 ) ( aij  مقدار تحديد خلال من وذلك الثاني واللاعب الأول اللاعب من كل تطلعات خلال من إليها التوصل ويتم

 على والصراع الدنافسة حالة في اللاعبين من كل رغبات تقاطع عن الناجمة الدالية النتائج مصفوفة يدثل ( الذي
 عليها يطلق مصفوفة في النتائج جمع ويتم عمل، مواقع أو السوق في معينة لساطرة أو خسارة تجنب أو معينة مكاسب

 في الأول للاعب الثاني اللاعب يدفعو ما مقدار بأنها الدصفوفة ىذه في النقدية البيانات وتفسرمصفوفة الدفع ، اسم
 .معين بديل أو معينة استراتيجية لاختيار معين قرار اتخاذه عند الأخير فوز حالة



 
 

 يدثل(  j( يدثل قرار اللاعب الاول و ) i)أن افتراض على الألعاب نظرية ظل في الدفع لدصفوفة الرياضية الصيغةأن 
 :التالي الشكل على ىي الثاني اللاعب قرار

 الشكل المصفوفي للمباراة ذات المجموع الصفري
   B1    B2    ……………..Bn   اللاعباستراتيجاتB            اللاعب استراتيجياتA 
  a11    a12 …………… a1n. 

  a21    a22 …………… a2m 

 

 

 

  am1    am2 …………… anm  

A1 

A2 

 

 

 

Am 

 حيث تدثل : 
 أي اللاعب التعظيم لاعب استراتيجيات :الأسطر A  يتميز بانو يبدأ اللعب اولا( ،حيث(

i=1 ,2,…..m 

 اللاعب أي التدنئة لاعب استراتيجيات :الأعمدة B،  حيثj=1,2……n  
 قيم الدصفوفة (aij )  قيمة  كانت فإذا) العائد / الخسارة الذي يكتسبو اللاعب الأول من اللاعب الثاني

الوقت الخسارة  نفس في   iاستراتيجية  إتباعو عند الأول الدتحقق للاعب الربح مقدار عن تعبر فإنها موجبة
 خسارة عن تعبر فإنهاسالبة قيمة ، أما اذا كانت  jاستراتيجية الثاني عند اتباعو  اللاعب التي يتعرض لذا 

 عند اتباعو الثاني لاعبالذي يتحقق للالعائد  الوقت نفس في  iالاستراتيجية إتباعو عند الأول اللاعب
 ) منافسة تامة او تعارض تام( بالمباراة ذات المجموع الصفري الحالة التي تدعى . وىي( jاستراتيجية

 ، حيث تظهر عوائد استراتيجياتهما في الجدول الدوالي:   لاعبين بين الدوالية الدباراة لدينا لتكن: مثال 
S R اللاعبB       اللاعبA  

-3 4 L 
3 7 O 

 قراءة مصفوفة الدباراة كما يلي :يتم 
  عندما يلعب اللاعبA  الاستراتيجيةL   و يلعب اللاعبB   الاستراتيجيةR    فان اللاعب الاول يربح

 وحدات  4بينما يخسر اللاعب الثاني  4وحدات

  عندما يلعب اللاعبA  الاستراتيجيةL   و يلعب اللاعبB   الاستراتيجيةS فان اللاعب الاول
 وحدات. 3وحدات بينما يربح اللاعب الثاني 3يخسر

  عندما يلعب اللاعبA  الاستراتيجيةOو يلعب اللاعبB   الاستراتيجيةR    فان اللاعب الاول يربح
 وحدات.  7بينما يخسر اللاعب الثاني  7وحدات



 
 

  عندما يلعب اللاعبA  الاستراتيجيةOو يلعب اللاعبB   الاستراتيجيةSيربح    فان اللاعب الاول
 وحدات 3بينما يخسر اللاعب الثاني  3وحدات

III. الاستراتيجيات المطبقة في نظرية المباراة و طرق حلها. 
 سواء ىدفو لتحقيق طرف كل يستخدمها التي للاستراتيجيات طبقاذات المجموع الصفري  الدباريات تنقسم

 والدباريات الخالصة أو النقية الاستراتيجية ذات الدباريات :وهما أساسين نوعين إلى خسارة أقل أو مكسب أقصى كان
 .الدختلطة الاستراتيجية ذات

  اولا : المباراة ذات الاستراتيجية الخالصة أو النقية
، كما يدلك نقطة ة ايتميز ىذا النوع من الدباراة بكونو كلا اللاعبين يلعبان باستراتيجية واحدة على طول الدبار 

، وعي  في نفس الوقت توازن أو استقرار تعبر  عن النتيجة التي يحصل عليها كل لاعب  يدارس الاستراتيجية الخالصة 
 تعبر عن قيمة الدباراة . 

 الاستراتيجية ذات الدباريات في الدثلى الاستراتيجيات تحديد في استخدامهما يدكن أساسيتان طريقتان توجد
 .)السيطرة قاعدة( الحذف وطريقة الدختصرة الطريقة :وهما لخالصةا أو النقية

 :التالية الخطوات بإتباع الطريقة ىذه تطبيق يتم :المختصرة الطريقة. 1
 في عمود   نضعها ثم صف كل في قيمة أصغر تحديد يتمMin 
 نجد أي السابقة؛ الخطوة نتيجة جاءت التي الصغرى الأرقام من رقم أكبر تحديد يتم  Max Min A   التي

 (v1تمثل  نتيجة المباراة بالنسبة للاعب الاول ) 
 في صف   نضعها ثم عمود كل في قيمة أكبر تحديد يتمMax  
 نجد أيالسابقة؛ الخطوة عن الناتجة الكبرى الأرقام من قيمة أصغر تحديد يتم   Min Max B   التي تمثل

 (v2نتيجة المباراة بالنسبة للاعب الثاني ) 
 ونكتب في ىذه الحالة : ة،الدبارا قيمة تدثل الوقت نفس في وىي التعادل، نقطة تعني فإنها القيمتين تساوت إذا

Max Min A = Min MaxB=V 
في احد الاسواق الدفتوحة يعمل اثنين من اللاعبين اللذان يدثلان شركات متنافسة تسعى لطرح ثلاثة مثال:  

 حصيلة الدنافسة في مصفوفة الدفع التالية :انواع من منتجات الالبسة ، وقد كانت 
 الاستراتيجيات Bاللاعب 

 3 2 1  
 Aاللاعب  1 12 6 0
-4 -12 8 2 

-12 -16 8 3 
 الدطلوب: باستخدام  الطريقة الدختصرة : 

 حدد قيمة الدباراة -



 
 

  . وماذا يعني ذلك الدباراة مستقرةتأكد من أن   -
 الحل : 

 الاستراتيجيات Áاللاعب 
Max Min Min 3 2 1 

2 2 2 06 12 1  
 A -12 -7 -12 8 2اللاعب 

-16 -1 -16 8 3 
 2 6 12 Max 

                 2                    Min Max 

 VA= VB= V=2: قيمة المباراة 
إستراتيجية مثلى توجد أنو  يعني ما  ، Max Min A= Min Max Bلوجود نقطة التوازن :  الدباراة مستقرة 
على  2تحقق لذا ربح  لانها ،% 100تستخدمها بشكل دائم باحتمال الاستراتيجية الاولى( (الاولى خالصة للشركة 

تخدمها بشكل دائم باحتمال تسالاستراتيجية الثالثة(   (كما توجد إستراتيجية خالصة مثلى للشركة الثانية  ، للاقا
  .فقط الاكثر على 2تحقق لذا خسارة  لانها ،% 100

الى مصفوفة ذات  حجم أقل  تقوم ىذه الطريقة على اختزال مصفوفة الدفع  :السيطرة قاعدة أو الحذف .طريقة2
 مبرر أي يوجد لا حيث الدباراة، قيمة في تؤثر لا والتي )أعمدة أو صفوف( الاستراتيجيات بعض حذف خلال من

 :التالية الخطوات إتباع خلال من طريقةىذه  تطبيق ويتم .استخدامها أو عليها للإبقاء
 ىذا أرقام اعتبار يدكن فعندئذ آخر، صف في نظائرىا تساوي أو من أقل الصفوف أحد أرقام كانت إذا 

 الدباراة؛ من حذفها يدكن وبالتالي استراتيجية، الأقل الصف
 العمود ىذا أرقام اعتبار يدكن فعندئذ آخر، عمود في نظائرىا تساوي أو من أكبر الأعمدة أحد أرقام كانت إذا -

 الدباراة من حذفها يدكن وبالتالي استراتيجية، الأكبر
  ، كما انها غير مقيدة بالبداية بالسطر او العمودالتوازنملاحظة : عملية الاختزال لا تؤثر على نقطة  

  بالاعتماد على الدثال السابق أوجد قيمة الدباراة  باستخدام قاعدة السيطرةمثال : 

  الحل: 
  من عناصر الصف الثاني، لذلك  ىي أكبر الاول  أن جميع عناصر الصف الدصفوفة  من بياناتنلاحظ

، وبذلك يتم اختزال مصفوفة الدستبعدسيطر والصف الثاني ىو الدىو  الأولالصف  وحسب قواعد السيطرة، يعتبر
 :الدفع لتصبح كما يلي

  



 
 

 الاستراتيجيات Bللاعب ا
3 2 1 
 Aللاعب ا 1 12 6 2
-1 -16 8 3 

  الثاني،  لعمودمن عناصر ا ىي أكبر الاول العمود أن جميع عناصر  أعلاه الدصفوفة  من بياناتنلاحظ
، لان خسائره ىي الاكبر  الدستبعدىو  ولالا عمودسيطر والالدىو الثاني  عمودال لذلك وحسب قواعد السيطرة، يعتبر

 :كما يلي  وبذلك يتم اختزال مصفوفة الدفع لتصبح
 الاستراتيجيات Bاللاعب 

3 2 
 Aاللاعب  1 6 2
-1 -16 3 

  السطر الثالث من عناصر  ىي أكبر  السطر الاول أن جميع عناصر الدصفوفة أعلاه  من بياناتنلاحظ ،
مادام ىناك صف  الدستبعد ىو و السطر الثالث سيطر الدىو السطر الاول   لذلك وحسب قواعد السيطرة، يعتبر

 :، وبذلك يتم اختزال مصفوفة الدفع لتصبح كما يليافضل منو في ارباحو
 الاستراتيجيات Bاللاعب 

3 2 
 Aاللاعب  1 6 2

  لذلك الث الث لعموداعوائد  من  ىي أكبر العمود الثاني عوائد أن  الدصفوفة أعلاه  من بياناتنلاحظ ، 
 : على الدصفوفة التالية  نحذف العمود الثاني لتكون

 الاستراتيجيات Bاللاعب 
3 
 Aاللاعب  1 2

 V=2:  الدباراة ىي  وبالتالي قيمة


